

月薪万元登上热搜引来求职潮，本报记者实地探访发现入职门槛并不低 难以触及的特斯拉“普工天花板”

文/片 记者 陈晨 张国桐
发自上海

从富士康到特斯拉工厂

5月10日临近中午，黄静拿到了印有特斯拉标志的红色门禁卡。下周一，她将进入特斯拉上海超级工厂工作。不过她不是特斯拉的正式工人，而是通过入职第三方公司，在特斯拉工厂的食堂工作。

几天前，黄静从河南老家来到了上海。她的丈夫在去年10月入职特斯拉上海超级工厂，是一名普通一线工人。刚生完孩子的黄静，是被她同样在上海打工的姐姐喊来的。

黄静和丈夫曾在郑州的富士康工厂工作，“我干质检，他拧螺丝。”黄静说，在富士康工作时，加班比较多，每月每人能到手七八千元。但后来每月少了两千块钱的补贴，丈夫看到了特斯拉上海超级工厂的招聘后，就投了简历。

“等了一个多月，去年10月入职的。”黄静说，她到上海最理想的工作是和丈夫一样，成为特斯拉上海超级工厂的一名正式工人，“赚得多，福利待遇好。”

微信公众号“特斯拉招聘”中，目前在招的一线工人有十余个岗位，任职要求基本为年满18周岁，高中、中专、技校及以上学历，能接受倒班及加班安排。

招聘中提到，多个一线岗位，年薪税前能拿到11万—12万元(包含基本工资、加班费、倒班津贴及目标绩效奖金)，这相当于一线工人每月平均能拿到上万元的工资。相较于大多数一线工人，这确实是一个“富有竞争力的薪酬”。

不过，黄静不如丈夫幸运。一个多月前，她曾在网申申请了三个特斯拉工厂的一线岗位，如今一个显示岗位已招满，一个显示没通过，还有一个显示业务部门评估中。

“网上很多人在说，投完简历后要等好久。”觉得成为特斯拉上海超级工厂一名正式工人的希望不大，黄静采取了“迂回”的方法，即通过应聘第三方公司，进入特斯拉工厂。



特斯拉上海超级工厂附近，并未见有人在门口等待求职。

前段时间，“特斯拉中国工厂普通工人月薪1万块”登上了热搜，被称为“普工天花板”。有媒体报道，特斯拉招工网站被“挤爆”，不少人专程赶到特斯拉工厂门口寻求机会。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到特斯拉上海超级工厂进行探访得知，不是所有工人都能拿到万元月薪，只有一线岗位的正式工才有这样的待遇，而对于一些通过应聘第三方公司进入特斯拉工厂的人员来说，月薪过万却是难以触及的“普工天花板”。

有人专门做起“辅导”生意

特斯拉上海超级工厂位于上海临港新片区，占地约86万平方米，周围汇集了多个工厂。这片工业园内平时道路清闲，最常见的各种类型的货车。

西门是特斯拉上海超级工厂的主要通道。正嘉路上，从北往南，分别有工厂的西一门、西二门和西三门。正嘉路与工厂之间隔着一条河，每个西门前都有一座桥，与正嘉路相连，路口有交通信号灯。

据悉，2019年特斯拉上海超级工厂建成招聘时，曾掀起一股招聘热潮。

近期，特斯拉宣布将在上海新建储能超级工厂，计划于今年

第三季度开工，2024年第二季度投产。新的工厂意味着新的用工缺口，也意味着新的就业机会。

前段时间，“特斯拉中国工厂普通工人月薪1万块”登上了热搜。有媒体报道，特斯拉招工网站被“挤爆”，不少人专程赶到特斯拉工厂门口寻求机会。

5月10日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到特斯拉上海超级工厂附近，并未见有人在门口等待求职，相较于零星进出工厂的人，反倒是各种类型的货车络绎不绝。

从西一门走到西三门，约一公里的距离，记者在路边遇到了坐在马路缘石上等待的黄静。她跟人事约好上午9点半左右见面办理门禁卡。等上午11点左右记者再次见到黄静时，她刚从工厂出来。

“月薪只有四千元。”黄静对这个薪资不是很满意，“工作时间是中午12点到晚上9点。”这个待遇要比同在特斯拉工厂打工的丈夫差很多。

一位劳务公司工作人员表示，特斯拉工厂的正式一线工人基本不招女工，并且要求有汽配厂的工作经验。在记者以求职者身份咨询时，上述工作人员表示，想要应聘特斯拉工厂，还是要靠自己投简历，“我们可以指导你怎么填写和如何更好地回答视频面试的问题。”这需要求职者提前缴纳500元费用，“如果不通过，就退你450元，应聘成功了，这500块钱就不退了。”

“有人羡慕我， 我也有羡慕的人”

“如果特斯拉要我，我马上就飞过去！”一位上海出租车司机说，他虽然每月也能拿到上万元，但要白天黑夜不停拉活，特斯拉对他最大的吸引力是能休息，“可惜我没那个学历和工作经验。”

在其他招聘平台，特斯拉工厂一线操作的工作时间显示为三班制，两班倒，做四休二，标准工时后算加班，法定节假日3倍计算加班费。

黄静说，她的丈夫就是如此，“先上四个白班，休两天后再上四个夜班，再休两天。从早七晚七，再到晚七早七。”除了不错的薪资和休息时间，特斯拉还提供五险一金，并补充商业保险(社保内医疗费用100%报销，覆盖员工本人、配偶、未成年子女)。

王翔的姐夫2020年入职特斯拉，如今已经做到了班长的位置，年薪也增加了几万元。王翔就见过姐夫带家人去医院看病时，可以走报销。“这还能报销啊！”王翔当时对着姐夫发出这句感慨。

今年，30岁的王翔也通过线上向特斯拉超级工厂投了简历，“一个多月了也没啥信儿。”无奈的王翔去应聘了特斯拉的供应商公司，如今每天都在特斯拉工厂里上班。

特斯拉工厂里，有其他第三方公司的工人羡慕王翔这份还算清闲的服务工作，但看着流水线

上的正式工人，王翔说，自己也在羡慕着他们。

“这个工厂管理很严格”

特斯拉上海超级工厂西三门对面，有一个由多个流动摊贩改造而成的食堂。每天一到饭点，身穿不同工作制服的工人三五成群走出西三门来到此处。但他们当中鲜有特斯拉正式员工。

“特斯拉正式员工午饭是免费的，我们吃的话要花20块钱，所以他们都不出来吃。”吃完午饭后，来自重庆的刘三亮坐在一辆电动车后座上，一边刷着手机，一边与旁边的工友聊天。

中午的特斯拉工厂对面，布满了一个个“亮点”，他们是身穿亮色马夹的工人。午饭过后，有人坐在马路缘石上打游戏，有人坐在路边停放的电动车上抽烟，还有人靠在树下眯上了眼……

刘三亮手机的前后摄像头头置，都贴有一张写有“请勿拍照 禁止启封”字样的红纸。“不让拍照，这个工厂管理可严格喽。”刘三亮跟大多数外出吃饭的工人一样，都来自第三方公司，他和工友负责特斯拉工厂内的排污工作。

在说完“严格”后，刘三亮旁边的工友加了句，“不留情面的。”除了进出工厂要刷卡外，刘三亮说，从一个车间进入另一个车间还要安检，“工厂里甚至车间里，还有红绿灯呢。”至于何为“不留情面”，刘三亮解释说，“只要犯了错误立马开除。”从去年开始进入特斯拉工厂工作，刘三亮已经见识到不少人被开除，他印象最深的一次是，“5个正式工人在厕所抽烟被抓到了，直接开除了。”

刘三亮也犯过一次错误，“有一次路过焊接车间，忘了戴防护眼镜。”说着他拿起放到一旁的安全帽，从头顶内侧拿出了一副眼镜，“忘了戴喽，被安全员抓到了，拍了我的工牌上报了。”等了几天，刘三亮没有等来处罚，“当时也没觉得啥，大不了就开除我。”

不过刘三亮为因抽烟而被开除的几个正式工人觉得可惜，因为正式工人的待遇是他羡慕的，“我孩子也想投简历来这里，但看到要填的东西太多太麻烦，就放弃了。”

(文中人名均为化名)

编辑：武俊 组版：刘燕

齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

客户部：85196192 85196239
汽车事业中心：85196533
房产事业中心：85196379
健康民政新闻事业部：85193749
教育新闻事业部：85196867
财经新闻事业中心：85196145
产经新闻事业中心：85196807
风尚齐鲁全媒体中心：85196380
文旅全媒体中心：85196613
地方事业部：85196188
招聘、分类广告部：85196199
视频中心：82625465
互联网与科技事业部：85196382
大数据中心：82625452

济南市公安局历下区分局 渠某锋被电信诈骗案 资金返还公示

济南市公安局历下区分局在办理渠某锋电信诈骗案中，将涉案账户(卡号:6235010951100100435)冻结，现根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百四十五条之规定及《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》实施细则，将被害人渠某锋的100000.00元涉案资金予以返还，特此公示。

公示期自2023年5月13日至2023年6月12日，如有异议，请致电：0531-82940640。

济南市公安局历下区分局
2023年5月13日

十六里河环卫所 多举措 提升人居环境

为进一步提升农村环境卫生水平，近期，济南市市中区十六里河环卫所持续开展人居环境综合整治。结合各村实际情况，对房前屋后乱堆乱放、墙壁喷涂广告、河道积存垃圾等问题深入开展地毯式排查，并发动村民共同清理。此外，按照划段包干、责任到人的方式，完善常态化管理机制，切实改善人居环境。

(许婷婷)

开展麻精药品专项检查

5月10日，诸城市公安局禁毒大队组织民警对辖区药店开展麻精药品专项检查工作。民警仔细查看各个药店麻精药品管理使用台账、处方单据等，重点对购销台账、药品来源及流向、出入库台账药品实际数量进行核对，强化麻精药品销售单位的责任意识和法治意识。

王红萍

开展禁种铲毒宣传工作

昌邑市禁毒办组织各镇街区利用电视、户外广告屏等媒介广泛宣传，依托微信公众号、抖音短视频等新媒体，结合罂粟播种、出苗、开花等季节性特点，有计划、有步骤、分阶段持续开展宣传活动，真正使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”意识深入人心。 张丽

金乡胡集开展

春季禁毒踏查工作

近期以来，济宁市金乡县胡集镇社会治理服务中心联合退役军人服务站，落实上级关于禁种铲毒工作的要求，扎实做好2023年禁毒铲毒工作，认真组织开展春季禁毒踏查工作，确保胡集镇重点区域管控到位、不留死角，全镇网格员深入辖区开展全覆盖拉网式禁毒踏查工作。

踏查工作中，按照“不漏掉一户、不放过一株一苗、不留一块死角”的工作要求，对有可能滋生种植毒品原植物的重点区域进行了地毯式排查，同时向群众宣讲禁毒法律法规以及禁种铲毒等相关知识。

金乡县胡集镇将根据植物生长规律，定期开展禁毒铲毒踏查工作，持续保持非法种植毒品原植物“零发生”。 (周阳志)